## 实行合同制管理搞好药品采购

留效下148 医院(淄博 255300) 常立照 潘荣富

随着国家经济体制改革、开放、搞活的不 断深入, 医药市场的供应形势发生了很大的 变化。主要表现在以下四个方面;

一、药品供大于求 现在,全国有化学 药厂1000 余家、中成药厂500 余家,能生产 西药制剂4000 多种,中成药5000 多种。据 当地医药公司统计,每年要引进百余个新品 种投放市场。药品的品种和产量在不断扩大 和提高,超出了人们正常医疗保健的需要。 药品的销路成了主要问题。

二、供应渠道变多 过去医药商品主要由医药公司独家经营,现在随着药品市场的开放、搞活,已形成药厂、医药公司、部队药材供应站(主要供应部队内部)、外贸部门(主要经营进口药品)、零售单位、集体单位等多种供应渠道。供应渠道多的原因,主要是由于药品生产过剩,经营药品利润可观。

三、市场竞争激烈 由于经营药品有利可图,经营部门都争相购销。出现了药厂、公司、集体、个体等相互间的竞争。为了售药创利,不惜人力、物力,跨市、跨省外出推销,在销售药品过程中采取了种种措施,如优惠、让利、回扣等等。

四、药品价格多样 市场的激励竞争,引起了药品价格的浮动,出现了优惠价、出厂价、批发价、市场成交价等多种不同的价格。如肌苷每百片批发价为 15.70 元,出厂价为13.65元,而厂方药优惠价为 8.50 元,优批差价 7.20 元。多争取优惠差价是为医 院 直接创利的捷径。

医药市场的这些变化,给医院的药品采购供应工作带来了新问题,如果不认真对待,

势必影响药品供应,还有可能产生行业不正之风。为此我院院、科领导和采购人员等进行了认真分析和研究,决定改变传统的药品采购办法,实行合同制管理。具体分三个步骤:

第一步是查清库存药品底数。全面彻底 地清仓,做到数量清、质量明,为实行合同制 管理打下基础。组织人员逐品种逐规格地清 点数量,把帐、物、卡相互核对。通过查清库 存底数,分析库存结构,探索消耗规律,剖析 积压原因,为确定药品供应品种和储存限量 提供了依据。

第二步是确定药品供应品种。这是实行 合同制管理的关键。我们参考近三年药品实 际消耗的平均数,根据医药市场信息和临床 用药情况,组织药学人员深入临床和医生共 同研究用药方案,充分考虑现有库存和在用 药品等情况,进行综合论证后,决定淘汰74种 疗效差、用量小的药品,增加新药 55 种,固 定药品 778 种。尔后,提交药事委员会审定批 准后实施。为了加快资金周转、防止药品积 压,我们制定了每个品种的储存限量,最高限 量为 3 个月的药品消耗数;最低限量为1 个 月的药品消耗数。最高限量以加快周转、防止 积压为目的,无特殊情况,不得突破;最低 限量是提示及时采购,实施不间断供应的界 限。

第三步是利用合同规范供应渠道。依据 药品的品种、库存、年销量、储存限量,与供方 签订供需合同;将药品供应分成三个渠道:第 一个渠道是军区药材供应站。这个渠道供应 的药品占药品供应品种的 30% 左右,占用药 品经费总额的 20% 左右。每年及時接 规定向上级药村部门提出申请,在价格上可节约6~10%的资金。第二个渠道是药厂。这个渠道供应的药品约占药品供应品种的5%,但占药品经费总额的 25%以上。一些用量大、占用资金多、优惠差价悬殊的品种。我们直接与药厂挂勾,定质量、定数量、定价格、定时间进货。一般可节约 15% 以上的经费。第三个渠道是当地医药站。这个渠道的特点是品种产全、供应量大具有应急性和稳定性。供应药品约占药品供应品种的 65%,占用药品经费总额的 50% 左右。我们提前三个月提供药品采购计划,每季度初送货,特殊情况,随用随购,所购药品以批发价累计,按购药总额的 90.5% 付款,可节约 9.5% 的经费。

通过以上改革,初步感到有以下优越性, (1)增加了药品采购的计划性。确定药品供 应品种后,药库依据限量筹划,由固定渠道供 应。有利于正常的工作秩序,彻底克服了盲 目采购,用药混乱的现象,既提高了工作效 率,又能避免或减少行业中的不正之风。(2) 方便和改善了临床用药。我们将药品供应品

种、处方书写要求及上级有关规定等编成了 《医院用药手册》。医生打开该册,供应品种、 使用权限、管理方法一目了然,为临床合理用 药提供了方便, 也为处方书写质量的提高打 下了基础。(3) 控制了库存, 加快了周转。 因为合同制管理的依据主要是药品的品种和 储存限量。对于超出限量过大的药品,我们 采取了与兄弟单位相互调剂以及 请地方代 销、代用,支援部队等多种途径,"死物"发挥 了效益,使库存下降了30%左右,资金周转 次数增加了两倍以上。(4) 为医院节约了大 量资金。过去,供应渠道杂多,每个渠道的进 货量较少,供定单位让利较少甚至不让利。 实行合同制管理,供应渠道规范后,每个渠道 进货量增加了,让利幅度也相对加大,可为医 院争取更多的优惠差价。仅91年与89年相 比,优惠率就提高了3.17%经济效益可观。 (5) 弥补了医院经费的不足。我们在从第二 和第三渠道购药时,采取先用(药)后付(款) 的办法,既克服了医院资金周转的困难,又保 证了不会因药品质量问题而退不了货、追不 回款的现象。

## 加强药品采购管理的几点体会

益阳县人民医院药剂科(益阳 413002) 宁乡县人民医院(宁乡 410600) 丁积余 丁洋 崔志高

医院药品一般占医院流动资金的65%左右,加强药品计划采购管理,是提高药品质量,减少药品积压,杜绝药品过期失效,加快资金周转的重要措施之一。现谈谈我们的具体做去:

## 一、把好人员关

自从医药市场开放以来,药品供应渠道 比较多,药品市场比较复杂,假劣药品时有 发生,况且药品采购常常是单独一人进行的 工作,因此采购人员的安排不仅要选择对采购工作具有高度责任心;而且要选用具有中专以上药学学历,工作三年以上及有一定社会应变能力的同志担任。

## 二、把好统计关

做到有计划采购药品,以能满足临床用 药需要,保证急救药品、毒麻限剧药品常备不 缺,常用药品无故不断。必须根据医院常用 药品基本目录和全年药品销售的金额、品种、